

儋州市外事侨务办公室

关于迎接国务院大督查的自查报告

市政府政研督查室：

根据《海南省人民政府办公厅关于印发 2018 年国务院大督查海南自查工作方案的通知》的文件要求，我办认真对照督查重点进行自查，对涉及我办业务工作的第二大项的第五条中的“鼓励海外留学人员回国创新创业、拓宽外国人才来华绿色通道等深化人才发展体制改革情况”进行了梳理，现将有关情况报告如下：

一、工作开展情况

（一）推进公务接待与引智工作协调机制，积极引进外籍紧缺人才

我办结合自身工作实际，在配合市招商局、商务局、旅游委等开展招商引资、旅游推介工作的时候，向来访团组宣传推介我市经济社会发展的情况，百万人才引进的政策，吸引潜在的外籍高端经营管理人才。此外，我办还结合市领导出访，积极宣传推介儋州的区域优势、产业结构、创业政策、生活环境等，鼓励更多的外籍人才来儋州创新创业。目前，已有美国、俄罗斯等国外知名大学毕业生愿意来儋州就业。我办将收集毕业生的情况与海花岛等相关企业对接，并做好来儋州就业的相关服务保障工作。

(二) 设立奥地利维也纳大学孔子学院东坡文化基地，鼓励外籍人才来我市创业

为进一步吸引奥地利优秀人才和留学生参与儋州的经济社会建设，我办积极与奥地利维也纳大学协调，成功促成与该校设立了维也纳大学孔子学院海南儋州东坡文化基地，其目的是通过推动儋州与维也纳多层次、多方面的经济文化交流，吸引奥地利优秀人才和海外留学生来儋州创新创业。目前，我办正与维也纳大学积极对接，协助收集整理当地的高层次人才、留学人员和高科技项目信息，为外籍人才引进做好咨询和服务工作。

(三) 扎实做好外籍技能人才的服务保障工作

引进外籍技能人才在很大程度上满足了儋州经济社会发展的迫切需要，使得我市外向型企业能以较低的用人成本保持了较高的产品竞争力。针对儋州光村雪茄基地急需引进古巴卷烟技能人才的需求，我办主动与省外国专家局沟通，为2名古巴籍技能人才办理了外国人来华就业许可证，缓解了企业的人才需求。与此同时，我办还与市中等职业技术学校联系，邀请古巴籍技能人才赴该校为卷烟专业的学生传授卷烟技巧和方法。

二、存在问题

(一) 海外人才引进渠道窄，供需方信息不对称

目前，我市在引进外籍人才面临着联系渠道窄，信息

获取与人才与企业的对接仍然停留在熟人介绍、中介推荐的层面，没有权威的外籍人才信息平台发布人才需求，政策讲解。为境外专家提供签证、工作、生活、子女入学等一站式服务。

（二）外籍人才引进数量偏少，供求严重失衡

因生活习惯、配偶就业、子女随迁就学、社会保障、税收政策、产业发展等方面的原因，我市外籍人才引进数量偏少、难度大、成本高，企业需求的外籍人才得不到有效满足。

三、工作打算

（一）建立透明、高效、统一的外籍人才信息平台

探索建立符合儋州市经济社会发展特点的信息平台，宣传本地对于国际人才引进的政策、成效，及时整理和发布企业对外籍人才需求的信息。建议可考虑在海外设立人才工作站，并举办海外人才推介会。在外籍人才集聚的地区创新网络服务，开展外籍人才社会融入性培训，提升外籍人才来华发展的融入能力与认同感。

（二）开设外籍人才引进绿色通道，提高工作效率

鼓励企业加大对外籍人才的引进力度，对所需要提交材料一次性告知，简化审批流程，缩短受理时间，并对需求量大的企业实行“一窗口受理、一站式办理、一平台共享、一网式通办”的运行机制，不断促进审批工作制度化、规范化。

(三) 支持开展外籍人才开展创新创业大赛

与儋州互联网产业城、商务局等部门合作，鼓励外籍人才和科技专业人士携带高科技项目参加创新创业大赛和项目路演，营造浓厚的创新创业氛围。

儋州市外事侨务办公室

2018年7月16日